Fonologia lessicale (accento) (Antonio Romano © 2008-16)

In italiano I'accento lessicale (primario) € fongilmamente distintivo; consente, cioe, di distinguer
parole che — a parita di struttura segmentale tia®so forma e/o significato diverso, coipépa ~
papa/'papal ~ fpa'pal o indico~ indico/'indiko/ ~ /in'diko/. La sillaba interessata dall’accento di
parola €& foneticamente prominente e nel parlatonessp € meno soggetta a riduzione
(ipoarticolazione). L’'accento nelle parole italiase trova nella maggior parte dei casi sulla
penultima sillaba (nel 70% circa delle parole, piane o parossit@eges.portate o ordinate; vi €
tuttavia una discreta presenza di parole con aocsulia terzultima (20% circa, sdrucciole o
proparossitone; ad eportano o ordino) e una minor presenza di parole con accentoustitia
(meno del 10%, tronche o ossitone; adpestero o ordind). In un numero limitato di forme verbali
con clitici, I'accento pud trovarsi infine anchellgauguartultima sillaba (come inordinagli o
portaglielg), oppure sullajuintultima (ordinaglielo).

Alla posizione dell’accento (che in italianomobile nella derivazione morfologica) sono associate
alcune proprieta strutturali e restrizioni segmigntame il numero dtimbri vocalici opponibili, la
distribuzione dei dittonghi e i fenomeni dallungamento vocalico (fonetico).

Restrizioni sulla distribuzione del timbri

In posizione accentata si ha ad gsosta/ (pdsta collocata) ~'posta/ (posta ufficio). Una parola
comepostino/pos'tino/, pur derivando da quest'ultima con I'aggiuntaidisuffisso osta + -in+o

= posting, non presentar/ ma b/. Lo spostamento d’accento che si verifica nelawzione con
un morfo ‘accentogeno’ priva la base lessicaleadplbssibilita di conservare un timbro medio-
basso (il sistema di timbri fuori d’accento, inessa di accenti secondari, si riduce a 5 timbri).

Restrizioni sulla distribuzione del dittonghi

Nella derivazione dal latino, tradizionalente dliatno ha mantenuto timbri medio-alti (0 medi) fuor
d’accento, ma sotto accento, ha aperto i timbsillaba chiusa e li ha dittongati in sillaba aperta

E — /je/ in sillaba aperta (come piedg, E — /e/in sill. chiusa (come iferro, festd;
0 — fwol " (come fmocg, 00— /of " (come imortg nostro.

Congiuntamente alla conservazione di elementi greél latino, questa dittongazione € aligine
delle formecielo con < ie >, sebbene la pronuncia Sigeflo] (< *CELU < CELU), ecuorecon < ¢ > (<
COR) Vs. quotacon < > (<QUOTA), sebbene la pronuncia delld sillaba delle due parole sia la
stessa (cfr.'kwoire] e [kwarta)).

Di questa dittongazione, condizionata dall’acceotaz, portano testimonianza tutto il lessico e la
morfologia verbale: si osservano alternanze regwlgiiede-pedone o teni-teniamo, uovo-ovetto o
muori-moriamo (sono sottolineati i nuclei vocalici accentaitn grassetto gli esiti die0).

L’ alternanza di esiti € stata estesa regolarmengmianaova formazione; € per questo che abbiamo
in it. pasticcere ma pasticeria (e non *pasticcierig cosi comeinfermere e infermeria (e non
*infermieria) etc. Nella coniugazione verbale sono invece défalcune irregolarita, come quella di
cuociamo/cuocete muoviamo/muovet@vece dicociamo/cocete moviamo/moveje

Allungamento vocalico

La vocale accentata in sillaba aperta non finghkelta foneticamente lunga.

L'opposizione ffata/ ~ [fatta/ si realizza grazie alla lunghezza consonanti@gmafforzata da un
allungamento vocalico complementaréa:fa] ~ ['fat:a]). Una diversa durata (sempre ritenuta non
fonologicamente distintiva) interessa anche le Wauentate dicado~ caldo muto~ muntoo
(piu discutibilmenteyapa~ raspa



